Chapitre 4 : La proportionnalité

I. L.a proportionnalité

Théorie : Découvrir la proportionnalité

1. Compleéte les tableaux de proportionnalité ci-dessous :
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Pour trouver le nombre de la 2™ ligne, il faut multiplier le nombre de la 1 ligne par ..-".. ...
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Pour trouver le nombre de la 2™ ligne, il faut multiplier le nombre de la 1°° ligne par .4 ...
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Pour trouver le nombre de la 2°™ ligne, il faut multiplier le nombre de la 1 ligne par a5 ..
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Pour trouver le nombre de la 2°™ ligne, il faut multiplier le nombre de la 1° ligne par a...
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Pour trouver le nombre de la 2™ ligne, il faut multiplier le nombre de la 1% ligne par ... 7. ...
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2. Résous les probléemes suivants en utilisant un tableau de proportionnalité.

a) Dans une laiterie, on utilise 20 litres de lait pour faire 3,2 kg de fromage.
Quelle quantité de fromage fera-t-on avec 50 litres de lait ?
Quelle quantité de lait faut-il pour faire 13,5 kg de fromage ?
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b) Pour un achat de 240 € un commercant effectue une remise de 48 €.
Quel sera le montant de la remise pour un achat de 385 € ?
Quel était le montant de 1’achat si la remise est de 62€ ?
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c) En 2 heures, Pierre parcourt 180 km.
En gardant la méme vitesse, combien de kilometres aura-t-il parcouru aprés 5 heures ?
En gardant la méme vitesse, combien de temps lui faudra-t-il pour parcourir 270 km ?
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d) Un peintre a peint 3 pieces de méme superficie d’une maison en 9 jours.

De combien de jours aura-t-il besoin pour peindre 5 pieces de méme superficie ?
Combien de pieces de méme superficie, parviendra-t-il a peindre en 45 jours ?

e) Pour réaliser 5 bouquets de fleurs, une fleuriste utilise 20 roses.
Combien lui faut-il de roses pour réaliser 12 bouquets de fleurs ?
Combien de bouquets de fleurs pourra-t-clle réaliser avec 80 roses ?

Ll

L}

\/ Chapitre 4 : Proportionnalité



I1. Grandeurs proportionnelles ou non

Théorie: Grandeurs proportionnelles ou non

3. Pour chacun des tableaux suivants, détermine s’il s’agit ou non d’un tableau de

proportionnalité:
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4. Parmi les situations suivantes, quelles sont celles qui représentent une situation de
proportionnalité ? Justifie a ’aide d’un tableau.

a) Samuel achéte 2 métres de corde qui coute 2,30 € le metre.
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b) Daniel a planté dans son potager 8 plants de tomates et a récolt¢ 14kg. L an passé, il
en avait planté 12 et avait récolté 18 kg de tomates. L’année prochaine, il en plantera
10 et espére récolter 16 kg de tomate.
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5. Réponds par vrai ou faux :

a) L’affranchissement d’une lettre est proportionnel & sa masse.
oy

b) La masse d’un paquet de feuilles de papier est proportionnelle au nombre de feuilles.
[

c) Le prix d’une voiture est proportionnel a sa masse.
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d) Le salaire d’un professeur est proportionnel au nombre d’éléves de sa classe.

e) Le nombre de mails regus par jour est proportionnel au nombre de contacts.
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f) Le temps pour remplir une piscine avec le méme débit est proportionnel a son volume.

6. Pour chaque graphique, compléte le tableau des valeurs pour x et y et entoure la formule
qui lui correspond.

Graphique Tableau Formule
i
% y )
. Q O P8
H A y=2x+1
! =%+
* &‘ A Z
i (y=1/2x
. o~ < 4
% y y=2x
(| I ( ), y=x
! ur N
A ’ : =1/2
¥y i h f* y :
: C

\/ Chapitre 4 : Proportionnalité 5



I11. Les proportions

Théorie : Les proportions

7. Résous les équations suivantes en utilisant la propriété fondamentale des proportions.
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8. Résous les problemes suivants en utilisant la propriété fondamentale des
proportions :

a) J’ai acheté 12 m de ruban pour 5,40 €. Combien cofite 7 m de ruban ?
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b) Deux piquets ont €té plant¢ dans mon jardin. Le 1 mesure 80 cm et la longueur de son
ombre est de 120 cm. Détermine la longueur de 1I’ombre du 2°™ piquet si tu sais qu’il mesure

30 cm.
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¢) Deux batons sont tenus verticalement dans la cour. Le 1° mesure 3,3 cm et la longueur
e son ombre est de 2,2 cm. Détermine la longueur u i i i i
d bre est de 2,2 Dét la longueur de I’ombre du 2°™° piquet si tu sais qu’il
mesure 2,1 cm.
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d) Pour magonner un mur de brlques de 5m?, il faut 1001 de mortier. Quelle quantité de
mortier faudra-t-il pour magonner un mur de 20 m? ?
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1V. L’échelle

Théorie : La regle de trois

9. Voici une carte illustrant les principales villes de Belgique. Détermine la distance a vol
d’oiseau, au km pres, entre les villes citées ci-dessous en utilisant la régle de trois.
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10. Dans le cadre du cours d’EDM, de Frangais et de Mathématique, nous allons réaliser
une excursion a Gand. Pour préparer celle-ci au mieux, nous allons déterminer les endroits
que nous allons aller visiter ainsi que les différentes distances les séparant 'un de ’autre
afin de savoir si nous pourrons nous déplacer a pied ou si nous devrons utiliser des moyens

de transports.
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